

# От чего умер Шекспир

**Виталий МАКАРЧЕВ**

Причиной смерти английского драматурга и поэта Уильяма Шекспира был рак слезных желез глаз. Об этом сообщается в последнем номере британского журнала "Нью сеантист", где приводятся итоги работы большой группы немецких ученых и криминалистов.

Это открытие было сделано в ходе идентификации предполагаемой посмертной маски Шекспира, которая находится сегодня в одном из замков германского города Дармштадта.

На первом этапе учеными была сделана попытка установить подлинность ряда изображений Шекспира, которые вызывали сомнения у некоторых специалистов. На основании новейшей технологии и с помощью компьютеров были проанализированы все имевшиеся изображения драматурга, датированные XVII веком. Было доказано, что и созданный через семь лет после смерти Шекспира его бюст на могиле в соборе Святой Троицы в Стратфорде, и знаменитая гравюра на первом издании его пьес, отпечатанная в Лондоне в 1623 году, являются подлинными изображениями драматурга.

Затем, применяя различную технологию, германские ученые и призванные на помощь криминалисты установили, что старинные портреты и бюст на могиле писателя созданы художником, который изготовил и посмертную гипсовую маску из дармштадтского замка. Таким образом была подтверждена и подлинность исторической хроники, которая связывает эту маску с именем Шекспира.

Считается, что она была куплена богатым немецким аристократом в Лондоне в 1775 году и привезена в Германию. В 1842 году маска была продана с аукциона в Майнце. Затем ее следы затерялись, и лишь в 1960 году художник Людвиг Беккер обнаружил ее в антикварном магазине в Дармштадте. Позже он продал ее местным властям.

Получив подтверждение подлинности маски Шекспира, немецкие ученые сделали и еще одно сенсационное открытие. В ходе анализа лица Шекспира их внимание привлекла припухлость века левого глаза, которая прослеживалась как на портретах, так и на посмертной маске. В результате углубленных исследований было установлено, что драматург страдал от рака слезных желез глаз. По всей видимости, это и стало причиной его смерти. Следует отметить, что в течение последних четырех лет жизни Шекспир не написал ни одного произведения, что также косвенно подтверждает наличие серьезной болезни глаз.

*Кучинцева. - 1995.  
ЛОНДОН  
- 25 ноября - с. 11.*